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Η επόμενη μέρα των τουρκικών εκλογών πιθανότατα 
να οδηγήσει, προσωρινά τουλάχιστον, σε συνέχιση 
της πολιτικής αποφυγής εντάσεων όσον αφορά στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις, όπως έχει παρατηρηθεί   έπειτα 
από τους καταστροφικούς σεισμούς στην Τουρκία, 
ενδεχομένως και σε κάποια προοπτική διαπραγματεύσεων, 
εκτιμά ο Δρ. Ζήνωνας Τζιάρας, Λέκτορας στο Τμήμα 
Τουρκικών και Μεσανατολικών Σπουδών του Πανεπιστημίου 
Κύπρου. Στο Κυπριακό, ωστόσο, δεν προμηνύεται αλλαγή 
στην πολιτική των παράνομων αξιώσεων της Άγκυρας 
και ειδικότερα στην πολιτική των δύο κρατών, όπως αυτή 
επικράτησε μετά το ναυάγιο των συνομιλιών στον Κραν 
Μοντανά. Ο Δρ. Τζιάρρας ήταν φιλεξονούμενος στη 
σειρά ISPD Politics Podcast, στην οποία συνομίλησε με 
τον ερευνητικό συνεργάτη του Ινστιτούτου μας,  Μιχάλη 
Φούλια.  Ο Δρ. Τζιάρρας καταθέτει μια πρώτη αποτίμηση 
ως προς το αποτέλεσμα των πρόσφατων εκλογών στην 
Τουρκία, αναλύοντας τους λόγους της επικράτησης του 
Ερντογάν, παρά τις περί αντιθέτου προβλέψεις σε δυτικά 
κυρίως ΜΜΕ αλλά και τους παράγοντες που οδήγησαν 
στην αποτυχία της αντιπολίτευσης να εκμεταλλευθεί 
την μεγάλη οικονομική κρίση αλλά και αυτό που 
παρουσιαζόταν ως κυβερνητική φθορά δύο δεκαετιών 
διακυβέρνησης AKP. O Δρ. Τζιάρρας αξιολογεί το πώς 
θα κινηθεί η εξωτερική πολιτική της Τουρκίας το αμέσως 
επόμενο χρονικό διάστημα, λαμβάνοντας υπόψη και 
τους διορισμούς στο νέο κυβερνητικό σχήμα στενών 
συνεργατών του Ερντογάν, όπως ο Χακάν Φιντάν στο ΥΠΕΞ 
και ο Ιμπραχίμ Καλίν στην ΜΙΤ.  Τέλος, επιχειρεί μια πρώτη 
εκτιμήση ως προς το που βαδίζουν οι ελληνοτουρκικές 
σχέσεις το επόμενο διάστημα αλλά και ως προς το κατά 
πόσον υπάρχουν οι οποιεσδήποτε προοπτικές κάποιας 
κινητικότητας στο Κυπριακό. (ακούστε το επεισόδιο εδώ)
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Διάλεξη - Συζήτηση: Αποτελεί η τεχνητή νοημοσύνη 
πραγματικό κίνδυνο για τη δημοκρατία;
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Δείτε σε αυτό το τεύχος:

Η Αμυντική Διπλωματία των Μικρών Κρατών: H 
Περίπτωση της Κυπριακής Δημοκρατίας

          σελ.3

SAVE THE DATE : 20 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2023
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Η Σειρά αυτή στόχο έχει να συμβάλει σε μια ουσιαστικότερη 
και σε βάθος ανάλυση σε ότι αφορά στις γεωπολιτικές 
προκλήσεις αλλά και τις προοπτικές που διανοίγονται 
στην Ανατολική Μεσόγειο. Η Σειρά χωρίζεται σε δύο 
κύριες ενότητες. Η πρώτη παρέχει μια ολοκληρωμένη 
προσέγγιση της περιοχής εστιάζοντας στις περιφερειακές 
τάσεις και προκλήσεις ενώ η δεύτερη παρουσιάζει 
μια πιο εστιασμένη ανάλυση σε χώρες της περιοχής.

Το ISPD Eastern Mediterranean Geostrategic Out-
look αποσκοπεί στο να καταστεί ένα χρήσιμο 
εργαλείο για άτομα, εταιρείες, ΜΚΟ και κυβερνητικούς 
φορείς που ενδιαφέρονται για την περιοχή.
Είναι χρήσιμο όχι μόνο επειδή παρέχει μια επισκόπηση 
των  πιο σημαντικών θεμάτων που είναι πιθανό να 
διαμορφώσουν τις περιφερειακές σχέσεις και τις 
εσωτερικές εξελίξεις των υπό εξέταση χωρών αλλά και 
επειδή επισημαίνει πιθανούς κινδύνους, απειλές και 
ευκαιρίες συνεργασίας, εξετάζοντας τις συνθήκες υπό 
τις οποίες είναι πιθανό να προκύψουν διαφορετικά 
αποτελέσματα. Η σε βάθος γνώση των ακαδημαϊκών

Nέα σειρά κειμένων ανάλυσης του Ινστιτούτου Mελετών
 Πολιτικής και Δημοκρατίας

και εμπειρογνωμόνων που συμμετέχουν σε 
αυτή τη Σειρά θα συμβάλει αναμφισβήτητα στην 
κατανόηση των σημαντικότερων προκλήσεων 
και ευκαιριών της περιοχής για το 2023.

Σε   προηγούμενα  τεύχη,  παρουσιάσαμε  τa  ακόλουθα       
κείμενα  ανάλυσης : «Οι Βασικές Προκλήσεις και Ευκαιρίες για 
την Ελλάδα και η Αχίλλειος Πτέρνα για το 2023» του Ανώτερου 
Ερευνητικου Εταίρου  του Ινστιτούτου Δρος Κωνσταντίνου  
Φίλη, «Οι οικονομικές και πολιτικές προκλήσεις της 
Αιγύπτου το 2023: Στρατηγικές ανακατατάξεις εν μέσω 
χρέους και ανησυχίες για τα ανθρώπινα δικαιώματα» του 
Ανώτερου Ερευνητικου Εταίρου Δρος Σωτήρη Ρούσσου, 
«Δημογραφικές και μεταναστευτικές προκλήσεις στη 
περιοχή της Αν.Μεσογείου και Β.Αφρικής»  του Ανώτερου 
Ερευνητικου Εταίρου Δρος Τριαντάφυλλου Καρατράντου 
και «Οι αβεβαιότητες στην ενεργειακή και κλιματική 
πολιτική και οι  προκλήσεις για την Ανατολική  Μεσόγειο»  
του Ανώτερου Ερευνητικου Εταίρου και 
Επικεφαλής του Πράσινου Παρατηρητηρίου
Δρος Οδυσσέα Χρίστου.

Τις σημαντικές προκλήσεις και αβεβαιότητες που καλείται 
και θα κληθεί να αντιμετωπίσει η Κύπρος στο εγγύς μέλλον, 
εξετάζει σε κείμενο ανάλυσης ο Ερευνητικός Εταίρος του 
Ινστιτούτου μας Δρ. Παύλος Ι. Κοκτσίδης. Όπως αναφέρει 
ο Δρ. Κοκτσίδης, το έτος που διανύουμε παρουσιάζει 
αρκετές προκλήσεις. Ο πόλεμος μεταξύ Ρωσίας και 
Ουκρανίας, ο αντίκτυπος της πανδημίας COVID-19 στην 
οικονομία αλλά και το Κυπριακό, συνεχίζουν να δοκιμάζουν 
την χώρα. Οι παγκόσμιες πολυκρίσεις και οι γεωπολιτικές 
αναταραχές, σύμφωνα με τον Δρ. Κοκτσίδη, δυσχεραίνουν 
γενικότερα τις προοπτικές οικονομικής ανάκαμψης και 
πολιτικής σταθερότητας. Ωστόσο, όσον αφορά την Κύπρο 
παρουσιάζεται ένα σημαντικό παράθυρο ευκαιρίας, 
να αντλήσει οικονομική ενίσχυση από το Ευρωπαϊκό 
Οικονομικό Ταμείο Ανάκαμψης, γεγονός που δύναται να 
συμβάλει μακροπρόθεσμα στην περεταίρω οικονομική 
ανάπτυξη.Η οικονομία είναι μια μεγάλη πρόκληση, την ίδια 
ώρα, όμως, που και το μεταναστευτικό αποτελεί ένα κρίσιμο 
ζήτημα εθνικής ασφαλείας και για την αντιμετώπιση του 
οποίου χρειάζεται η συμβολή των Ηνωμένων Εθνών αλλά 
και η συνεργασία με την ΕΕ. Ο Δρ. Κοκτσιδης σημειώνει 
επίσης τη σημαντικότητα συνεργασίας της Κύπρου με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες και άλλους περιφερειακούς  δρώντες. 
Τέλος, χαρακτηρίζεται επίσης ως κομβικής σημασίας ο 
καθορισμός της θέσεως της Κύπρου στο Δυτικό σύστημα

Πλοήγηση στις Πολυκρίσεις: 
Προκλήσεις και Ευκαιρίες για την Κύπρο

ασφαλείας, κυρίως μετά και την δραστική μείωση της 
Ρωσικής επιρροής. 
Δείτε το κείμενο ανάλυσης εδώ
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Δείτε όλα τα κείμενα

«Τα μικρά κράτη, αναμφίβολα, έχουν περιορισμένες δυνατότητες, 
πόρους αλλά και επιλογές στον αμυντικό τομέα σε σχέση με 
τις μεγαλύτερες δυνάμεις, ωστόσο, αυτό δεν απέτρεψε πολλά 
από αυτά να εγκαινιάσουν στην ατζέντα της εξωτερικής τους 
πολιτικής την αμυντική διπλωματία». Αυτό επισημαίνει  ο  Δρ. 
Μαρίνος Παπαϊωακείμ, Ερευνητικός Συνεργάτης του Ινστιτούτου 
μας σε κείμενο του με θέμα «Η Αμυντική Διπλωματία των 
Μικρών Κρατών: Η Περίπτωση της Κυπριακής Δημοκρατίας». 
Παρατέθοντας αρχικά ένα γενικότερο πλαίσιο  κατανόησης 
της έννοιας της αμυντικής διπλωματίας, το κείμενο αυτό εξετάζει 
πρακτικές και δράσεις που ακολουθούν τα μικρά κράτη, αλλά 
και τις προκλήσεις που ενδεχομένως να αντιμετωπίζουν κατά 
την ενάσκηση της συγκεκριμένης πολιτικής. Ο Δρ Μαρίνος 
Παπαϊωακείμ σημειώνει ότι ενώ η αμυντική διπλωματία αποτελεί 
σημαντικό εργαλείο για τα μικρά κράτη, δεν τα απαλλάσει
ολοκληρωτικά από προκλήσεις ασφαλείας που αντιμετωπίζουν, 
υπογραμμίζοντας ενδεικτικά το παράδειγμα της Κύπρου.
Δείτε το ερευνητικό κείμενο εδώ
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Εκλογικό Ημερολόγιο

Θέλετε να ενημερωθείτε για οποιασδήποτε γενικές 
εκλογές είναι προγραμματισμένες για τους επόμενους 
μήνες ανά το παγκόσμιο ή ακόμα για τα αποτελέσματα 
γενικών εκλογών ή και δημοψηφισμάτων;  Επισκεφθείτε το 
Εκλογικό Ημερολόγιο του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής 
και Δημοκρατίας για γρήγορη και αξιόπιστη ενημέρωση. 
Τη βασική πληροφόρηση για την ημερομηνία, το είδος και 
τους βασικούς υποψηφίους των εκλογών συμπληρώνουν 
εκτιμήσεις, αναλύσεις και σχολιασμός από αξιόπιστα διεθνή 
μέσα ενημέρωσης, τόσο πριν, όσο και μετά τις εκλογές. 

Η Αμυντική Διπλωματία των Μικρών Κρατών: 
H Περίπτωση της Κυπριακής Δημοκρατίας

Διάλεξη - Συζήτηση: Αποτελεί η τεχνητή νοημοσύνη πραγματικό 
κίνδυνο για τη δημοκρατία;

Στις 14 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία η 
Διάλεξη – Συζήτηση του Ινστιτούτου Μελετών Πολιτικής 
και Δημοκρατίας, με θέμα «Αποτελεί η τεχνητή νοημοσύνη 
πραγματικό κίνδυνο για τη δημοκρατία;»
Κύριος εισηγητής ήταν ο Δρ. Κωνσταντίνος Αδαμίδης, 
Αναπληρωτής Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων του 
Πανεπιστημίου Λευκωσίας και Διευθυντής του Ινστιτούτου 
Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας. Η παρουσίαση 
του Δρος Αδαμίδη επικεντρώθηκε στον αντίκτυπο της 
παραπληροφόρησης στη δημοκρατία, υποδεικνύοντας, 
ότι παρά τα πολύ σημαντικά οφέλη για τον άνθρωπο, η

τεχνητή νοημοσύνη πολύ πιθανόν να εντείνει σημαντικά 
το πρόβλημα  του λαϊκισμού, της απαξίωσης των 
δημοκρατικών θεσμών και της χειραγώγησης των  πολιτών.  
Επιπλέον, ο ομιλητής εστίασε στην πολύ γρήγορη ανάπτυξη 
της τεχνητής νοημοσύνης και στο πώς οδηγεί αναπόφευκτα 
σε μια «κούρσα εξοπλισμών», τονίζοντας ταυτόχρονα την 
ανάγκη για νομοθετική ρύθμιση.
Τη Διάλεξη – Συζήτηση χαιρέτησαν ο Αντιπρόεδρος του 
Δημοκρατικού Συναγερμού, Μάριος Πελεκάνος, καθώς και 
ο πρόεδρος του Ινστιτούτου, Δρ. Χριστόφορος Φωκαΐδης.
Δείτε περισσότερα εδώ
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Podcast Series

ISPD Politics Podcast

H σειρά αυτή επιχειρεί μια 
δεύτερη ανάγνωση στην πολιτική 
επικαιρότητα, έχοντας ως κύριο 
εργαλείο την επιστημονική γνώση 
και τον ορθό λόγο. Συζητούμε με 
ακαδημαϊκούς, εμπειρογνώμονες 
και πολιτικούς, διασυνδέοντας τον 
κόσμο των ιδεών και της επιστήμης 
με την εφαρμοσμένη πολιτική.

Ask the Experts
Σύντομες αλλά τεκμηριωμένες αναλύσεις γύρω
από μεγάλα θέματα της επικαιρότητας. Σε κάθε
επεισόδιο, τρεις εμπειρογνώμονες και ειδικοί δίνουν
τη δική τους εμπεριστατωμένη απάντηση σε ένα
καίριο ερώτημα.
 
Δείτε τα πιο πρόσφατα επεισόδια εδώ

Παρατηρητήρια Ινστιτούτου

Πρόσκληση 
για πρακτική 
άσκηση & 
συνεργάτες

Πρόσκληση για πρακτική άσκηση: Το Ινστιτούτο Μελετών Πολιτικής και Δημοκρατίας 

απευθύνει πρόσκληση για κάλυψη 1 θέσης απόκτησης εργασιακής εμπειρίας (intern-

ship) για τους μήνες Σεπτέμβριο και Οκτώβριο 2023. Οι επιτυχόντες θα εκτελούν διοικητικά, 

ερευνητικά και συντονιστικά καθήκοντα. Για τις θέσεις αυτές προσφέρεται μικρό χορήγημα 

(stipend).- Περισσότερα...

Πρόσκληση για συνεργάτες: Το Ινστιτούτο Μελετών (ΙΜΕ) απευθύνει πρόσκληση προς 

ερευνητές/αναλυτές που θα ήθελαν να συνεργαστούν με το Ινστιτούτο, όπως εκδηλώσουν 

το ενδιαφέρον τους συμπληρώνοντας ηλεκτρονικά τη σχετική αίτηση - Περισσότερα...

ISPD Green Podcast

Σε αυτή τη σειρά συζητάμε τις 
τελευταίες εξελίξεις γύρω από 
κρίσιμα ζητήματα όπως η κλιματική 
αλλαγή, η ενεργειακή ανασφάλεια, 
οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 
η κυκλική οικονομία, και όλα όσα 
σχετίζονται με την πλέον σημαντική 
ατζέντα της σύγχρονης πολιτικής, 
παγκοσμίως, την πράσινη μετάβαση. 
Η σειρά εντάσσεται στο πρόγραμμα 
δράσης του Παρατηρητήριου 
Πράσινης Μετάβασης.

+357 22 664470 | ispd.org.cy |info@ispd.org.cy
Ανδρέα Ζάκου 2,Γραφείο 301, Λευκωσία, 2404, Κύπρος

Παρατηρητήριο Πράσινης Μετάβασης

Παρατηρητήριο Αν. Μεσογείου & 
Μέσης Ανατολής

Παρατηρητήριο Δημοκρατίας

Ερευνητικά Προγράμματα

Στο Ινστιτούτο βρίσκονται σε 
εξέλιξη αυτή τη στιγμή 4 ερευνητικά 
προγράμματα. Τα ερευνητικά έργα 
του Ινστιτούτου χρηματοδοτούνται 
από τον ετήσιο προϋπολογισμό του 
Ινστιτούτου και μπορεί να τυγχάνουν 
επιχορηγήσεις από κρατικούς φορείς 
ή και ιδιωτικούς οργανισμούς.
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Eπισκεφθείτε την ιστοσελίδα 
μας και κάντε εγγραφή για 
να λαμβάνετε ενημερώσεις 

και προσκλήσεις για τις 
δραστηριότητες του Ινστιτούτου     Πατήστε εδώ
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